

» 财经头条

12月8日，中共中
央政治局召开会议，分析
研究2026年经济工作。

会议总结分析今年经济工
作，对明年经济工作作出一系列
重要部署，必将进一步坚定发展
信心、凝聚发展共识，有效应对
各种冲击挑战，巩固拓展经济
稳中向好势头，为实现“十
四五”良好开局打牢
基础。

今年经济社会发展主要目标将顺利实现

2025年是“十四五”规划收官之年，在中国式现代化进程中具有重要意义。

会议总结一年来经济工作，作出重
要判断：以习近平同志为核心的党中央

明年经济工作要坚持稳中求进、提质增效

2026年是“十五五”规划开局之年，做好经济工作至关重要。

“十五五”规划建议指出，“十五五”
时期我国发展环境面临深刻复杂变化，“我
国发展处于战略机遇和风险挑战并

提出做好明年经济工作的“八个坚持”

会议准确把握2026年在“十五五”
时期中的重要地位，提出做好明年经济
工作的“八个坚持”：

坚持内需主导，建设强大国内市场；
坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能；
坚持改革攻坚，增强高质量发展动力活力；
坚持对外开放，推动多领域合作共赢；
坚持协调发展，促进城乡融合和区域联动；
坚持“双碳”引领，推动全面绿色转型；
坚持民生为大，努力为人民群众多办实事；
坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域
风险。

“这‘八个坚持’体现了‘十五五’
规划建议部署要求，并根据2026年经济工
作特点，突出强调‘内需主导，建设强大
国内市场’，旨在着力解决有效需求不足

存、不确定难预料因素增多的时期”。

围绕做好明年经济工作，会议指出，
“要坚持稳中求进、提质增效”，“更好统
筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统
筹发展和安全”。

两个‘更好统筹’的要求，准确把握
明年发展环境的严峻复杂形势，尤其是
准确把握国际形势演变对我国发展的深
刻影响，释放了以高质量发展的确定性
应对各种不确定性的鲜明信号。”国务院
发展研究中心宏观经济研究部第二研究
室主任李承健说。

会议指出，我国经济运行总体平稳、
稳中有进，新质生产力稳步发展，改革开
放迈出新步伐，重点领域风险化解取得
积极进展，民生保障更加有力，社会大局
保持稳定。

国家信息中心经济预测部宏观经济
研究室副主任邹蕴涵表示，今年以来，新
质生产力加快培育，为中国经济增长注入
新动能。“两新”“两重”政策加力扩围，
活跃资本市场、综合整治“内卷式”竞争
等一系列政策部署发力显效，推动高质

量发展不断取得新成效。

会议认为，过去5年，我们有效应对
各种冲击挑战，我国经济、科技、国防等
硬实力和文化、制度、外交等软实力明显
提升，“十四五”即将圆满收官，第二个百
年奋斗目标新征程实现良好开局。

“十四五”时期我国经济社会发展取
得新的重要成就，为“十五五”奠定了更坚
实的基础，积攒了更充足的底气。坚定信
心、乘势而进，一定能推动中国式现代化
建设不断取得新成就。”郭丽岩说。

“持续扩大内需、优化供给”“做优增
量、盘活存量”“因地制宜发展新质生产
力”“纵深推进全国统一大市场建设”“持
续防范化解重点领域风险”“着力稳就业、
稳企业、稳市场、稳预期”……会议明
确了明年经济工作着力点。

“会议的系列部署方向明晰、务实精
准，目标导向更鲜明、政策协同更紧密、
发展动能更聚焦、民生保障更务实。”国家
发展改革委宏观经济研究院研究员张
林山说。

宏观政策是护航经济稳定运行的重

要手段。会议指出，“实施更加积极有为
的宏观政策”，“继续实施更加积极的财
政政策和适度宽松的货币政策，发挥存
量政策和增量政策集成效应，加大逆周
期和跨周期调节力度”。

中国财政科学研究院院长杨志勇表
示，明年宏观政策将继续保持更加积极
有为的取向，并注重提升政策效能，加大
宏观调控力度，这将更好引导发展预期，
提升宏观经济治理效能，推动经济实现
质的有效提升和量的合理增长，确保实
现“十五五”良好开局。

等突出问题，夯实经济高质量发展基
础。”清华大学中国发展规划研究院常务
副院长董煜表示。

在国家信息中心经济预测部研究员
张晓兰看来，会议聚焦扩大内需、优化供
给、深化改革、扩大开放、增进民生福祉等
任务，提出了符合实际、具有前瞻性的工
作安排，既立足当下破解发展难题，又着
眼长远稳定发展预期，体现了坚持目标
导向和问题导向相统一、全面规划和突
出重点相协调的治理智慧。

张林山说，贯彻落实好“八个坚持”的
要求，关键是要统筹兼顾短期目标与
中长期发展，完整准确全面贯彻新发展
理念，加快构建新发展格局，巩固拓展优
势、破除瓶颈制约、补强短板弱项，牢牢
把握发展主动权。

树立和践行正确政绩观 因地制宜
做好经济工作

会议提出，要加强党的领导特别是
党中央集中统一领导。树立和践行正确
政绩观，因地制宜做好经济工作，实现高
质量、可持续的发展。编制好国家和地

方“十五五”规划及专项规划。

“党中央集中统一领导是做好经济
工作的根本保证。越是形势复杂、任务
艰巨，越要坚持加强党中央对经济工作的
集中统一领导，把党领导经济工作的
制度优势转化为治理效能。”李承健说，
要深入贯彻落实党中央对经济工作的
决策部署，以实实在在的行动扎实做好明
年经济工作。

张晓兰表示，树立和践行正确政绩
观是因地制宜做好经济工作的前提，核
心是从实际出发，加强调查研究、科学论
证，避免同质化竞争和短视行为，不折不
扣把党中央各项决策部署落到实处，坚
定走高质量、可持续发展之路。

北京提出，打造全球数字经济标杆
城市；浙江明确，巩固拓展模型建设领
跑地位；黑龙江将壮大冰雪经济千亿级产
业集群……近日，多省份“十五五”规划
建议发布，呈现精准定位、特色鲜明、协
同共进的特征。

董煜说，因地制宜做好经济工作，要
求各地既要坚决按照全国“一盘棋”要求

落实党中央总体部署，又要积极主动作为，
根据自身产业基础和实际情况找准
方向、精准规划，谋划好本地区明年乃至
“十五五”时期经济发展，以地方点上的
有效突破，为全国发展大局贡献力量。

会议还提出，做好岁末年初重要民
生商品保供工作，关心困难群众生产生
活，解决好拖欠企业账款和农民工工资
问题，兜牢民生底线。以时时放心不下的
责任感抓好安全生产，坚决防范遏制重
特大事故发生。

“面对人民群众的新期盼新要求，坚
持尽力而为、量力而行，扎实做好各
项民生工作，进一步增强人民群众的获
得感、幸福感、安全感，让发展成果更多
更公平惠及全体人民，将为经济高质量
发展提供更为坚实的保障。”对外经济贸
易大学教授马双说。

据新华社

